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Czas pracy 180 minut
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 28 stron
(zadania 1 — 26). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

. Arkusz zawiera trzy czg$ci. Czgs¢ pierwsza arkusza to test,

cze$¢ druga wymaga analizy materiatow zrédtowych, a czgs$c
trzecia napisania krotkiego wypracowania na jeden z podanych
tematow.

Czynnos$ci zaplanuj tak, aby mozliwe bylo rozwiazanie zadan
z trzech czegsci arkusza w ciagu 180 minut.

Rozwiazania zadan zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.
Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
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Za rozwigzanie
wszystkich zadan

8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL. mozna otr;ymaé
Nie wpisyj zadnych znakéw w czg$Sci przeznaczonej 136321116’
dla egzaminatora. 50 punktow

Zyczymy powodzenia!
Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD

PESEL ZDAJACEGO
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Czes¢ I (20 punktow)

Zadanie 1. (I pkt)

Przeczytaj zamieszczone w tabeli fragmenty tekstow zrodlowych i okresl, ktorych
panstw starozytnych one dotycza. Nazwy tych panstw wpisz w odpowiednich rubrykach
obok tekstow.

Panstwo

Fragment tekstu zZrédlowego .
starozytne

1. Amenhotep, boski wltadca Heliopolis; syn [Amona], [...] sptodzony
[...] do objecia wladzy, ktorq [bog] zdobyt i wynidst go jako
samego krola na tron Zyjqcych. [...]. Wszystkie krainy [sq]
w strachu przed nim.

Inskrypcja Amenhotepa Il wyryta w Swiqtyni

2. [...] zwoli Ahuramazdy zostatem [...] krolem. Kraje [...] sktadaly
mi danine. [...] Z woli Ahuramazdy kraje te podporzqdkowaty sie

moim prawom. Co przykazatem, one wykonywaty postusznie.
Napis Dariusza na skale w Behistun

3. Bylem najwyiszym kaplanem, augurem, czlonkiem kolegium
pietnastu kaptanow dla skiadania ofiar [...]. Uchwalq senatu imie

moje wlqczone zostato do hymnu kaptanow Marsa.
Fragment autobiografii Oktawiana Augusta

Zrodto: S. Sprawski, G. Chomicki, Starozytnosé. Teksty zrédlowe, komentarze i zagadnienia do historii w szkole
Sredniej, Krakéw 1999, s. 18-19, 60-61, 263.

Zadanie 2. (I pkt)

Na fotografiach zamieszczonych na nastgpnej stronie przedstawiono trzy monety
(awersy i rewersy). Wpisz liczby odpowiadajace wlasciwym podpisom monet.

Moneta rzymska
Moneta arabska
Moneta chinska
Moneta grecka

b S
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Zrédta: http://commons.wikimedia.org/wiki/; http://www klaser.pl; http://www.moneta.vir.pl

Nr zadania 1. 2.

Wypelnia  ['viaks, liczba pkt 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3. (I pki)
Wykonaj polecenia A, B i C, wybierajac sposrod podanych odpowiednie nazwy bitew
stoczonych w starozytnosci.

bitwa pod Platejami, bitwa pod Maratonem, bitwa pod Zamq, bitwa pod Cheroneq,
bitwa w wqwozie Termopile, bitwa pod Issos

A. Podaj nazwe bitwy chronologicznie pierwszej.

Zadanie 4. (I pkt)

Na podstawie fragmentow biografii i danych z tablicy genealogicznej zamieszczonej
na nastgpnej stronie wypelnij tabele, wpisujac wlasciwych przedstawicieli dynastii
Rurykowiczow.

Imiona i przydomki
Fragmenty biografii przedstawicieli dynastii
Rurykowiczow

1. Na czele wojsk Nowogrodu rozgromit armi¢ szwedzka nad
Newa. Pokonal Krzyzakéw na zamarznigtym Jeziorze
Pejpus. Po podboju Rusi przez Mongoléw byt
zwolennikiem porozumienia ze Ztota Orda. Zostat
ogloszony swigtym Kosciota prawostawnego.

2. Odparl trzy najazdy wielkiego ksigcia litewskiego Olgierda
— ojca Wladyslawa Jagietty. Staral si¢ wykorzysta¢ zamet
w Ztotej Ordzie i wywalczy¢ niepodlegtos¢. Rozgromit nad
Donem armig¢ emira Mamaja.

3. Zlikwidowal wigkszo$¢ dzielnic, konfiskujac dobra
przeciwnikéw. Z krolem Kazimierzem Jagiellonczykiem
zawart traktat pokojowy konczacy ekspansje litewska
na wschod.
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Fragment tablicy genealogicznej dynastii Rurykowiczow

Aleksander Newski
ks. nowogrodzki 1236-1252
w. ks. wlodzimierski 1252-1263
|
| | |
Dymitr Andrzej Daniel
w. ks. wlodzimierski| |w. ks. wlodzimierski ks. moskiewski
1277-1282, 1282-1283, ok. 1263-1303
1283-1294 1294-1304 I
Jerzy Iwan I Kalita
ks. moskiewski 1303-1325 ks. moskiewski 1325-1340
w. ks. wlodzimierski 1318-1322 | |w. ks. wtodzimierski 1328-1340
Siemion Dumny Iwan II Pigkny
(Szymon PYSZHY), w. ks. moskiewski
W ks mos!qewskl 1 wlodzimierski 1353-1359
1 wlodzimierski 1340-1353
Dymitr Donski
w. ks. moskiewski 1359-1389
w. ks. wlodzimierski 1362-1389
Wasyl 1
w. ks. moskiewski
1 wlodzimierski 1389-1425
Wasyl II Slepy
w. ks. moskiewski 1425-1462
Na podstawie: L. Bazylow, P. Wieczorkiewicz, Historia Rosji, Wroctaw 2005, s. 568, 569; J. E. Morby,

Dynastie swiata. Przewodnik chronologiczny i genealogiczny, Krakow 1994, s. 284-285.

) Nr zadania 3. 4.
Wyp_eln:a , | Maks. liczba pkt 1 1
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5. (1 pkt)

Na podstawie diagramow wykonaj polecenia A i B.
Struktura zawodowa mieszkancow miast w Polsce w XV wieku

Miasta liczace ok. 2000 mieszkancow, np. Poznan, Warszawa

Orzemiosto

@ handel

O ustugi

O produkcja rolna
Binne

Miasta liczace ok. 1000 mieszkancow, Miasta liczace ok. 400 mieszkancow,
np. Sieradz np. Minsk Mazowiecki

30A) 2%

Na podstawie: Wielka historia Polski, t. 3, Krakéw 1999, s. 267.

A. Wyciagnij wniosek dotyczacy relacji miedzy liczba mieszkancow miast
i procentowym udzialem w ich strukturze zawodowej osob zatrudnionych
W rzemiosle.

B. Wyciagnij wniosek dotyczacy relacji miedzy liczba mieszkancow miast
i procentowym udzialem w ich strukturze zawodowej oséb zatrudnionych
w produkcji rolnej.
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Zadanie 6. (I pkt)

Wybierz element wyposazenia kosciola, ktorego zdobnictwo jest charakterystyczne
dla gotyku, i uzupekij zdanie.

C. D.

Zrodla: http://commons/wikimedia.org/wiki; Miejsca swigte, nr 7, 2006, s. 17; Fara lubartowska, Lubartow
1997, s. 22.

Fotografi¢ przedstawiajaca element wyposazenia kosciola, ktorego zdobnictwo jest

charakterystyczne dla gotyku oznaczono literg ............... .
. Nr zadania 5. 6.
Wypfln;a [ Maks. liczba pkt 1 1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (I pkt)
Wsrod wymienionych faktow z historii Anglii wskaz dwa, ktore mialy miejsce
w Sredniowieczu. W tabeli obok tych wydarzen wstaw znak ,,X”.

Wydarzenie Odpowiedzi

Powstanie Ko$ciota anglikanskiego

Dyktatura Oliviera Cromwella

Zwycigstwo wojsk Wilhelma Zdobywcy w bitwie pod Hastings

Pokonanie hiszpanskiej Niezwycigzonej Armady

Powstanie parlamentu angielskiego

Zadanie 8. (2 pkt)

Przeczytaj tytuly czterech rozdzialow monografii historycznej i wykonaj polecenia.

Czeski zapalnik i pierwsze cesarskie zwyciestwo
Dunski stomiany ogien i drugie zwyciestwo cesarskie
Najazd szwedzki i trzecie zwyciestwo cesarskie

Interwencja francuska i cesarska kleska

Zrodto: J.F. Noél, Swigte cesarstwo, Warszawa 1998, s. 150-153.

A. Podaj nazwe wojny, ktorej dotycza rozdzialy pracy opatrzone tymi tytulami.

B. Na podstawie wlasnej wiedzy podaj nazwe kraju, ktorego sytuacj¢ po zakonczeniu
tej wojny charakteryzuje ponizszy tekst.

[...] zgineli wszyscy przywodcy [...] powstania i wybitniejsi uczestnicy wojny, majqtki ich
ulegly konfiskacie, przekazano je przewaznie arystokracji i szlachcie pochodzenia
niemieckiego. [Kraj] zostal przeksztalcony z niezaleznego prawie krolestwa w prowincje
monarchii habsburskiej. Nastqpit gleboki upadek kultury.

Zrédto: Encyklopedia szkolna. Historia, Warszawa 1993, s. 765.

INAZWA KTAJUL ..ottt ettt ettt ettt e et e e bt e s abeesbeeesbeesseesaseesseeesseenseessseenseessseesaennsens
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Zadanie 9. (2 pkt)
Na podstawie fragmentow trzech listow wladczyni Rosji Katarzyny II, w ktorych
komentuje ona aktualne wydarzenia w Polsce, wykonaj polecenia A i B.

Zrédlo 1. Fragment listu Katarzyny II do Woltera

Nie znalezlismy innego wyjscia, by zabezpieczy¢ nasze gramice przed atakiem
konfederatow, [...] jak tylko rozszerzy¢ te gramice. Zajecie w tych dniach Dzwiny i Dniepru
dokonato tego: przyznasz chyba, ze kto nie stucha rozsqdku, ptaci za to.

Zrédlo 2. Fragment listu Katarzyny II do Fryderyka IT Wielkiego

Ze wszystkich pretendentow do korony ma najmniejsze mozliwosci jej otrzymania, tak
wiec w konsekwencji bedzie mial zobowiqzania w stosunku do tych, z rqk ktorych jq otrzyma.

Zrédlo 3. Fragment listu Katarzyny II do Aleksandra Suworowa

Znany wam z pewnosciq Kosciuszko, podburzywszy Polske, w swych kontaktach
z potworami rzqdzqcymi Francjq zamierza wszedzie rozsiewac bunt na ztos¢ Rosji.

Zrodio: W. A. Serczyk, Poczet wladcow Rosji, Londyn 1992, s. 147, 151, 158.

A. Podaj adresata listu napisanego najwczesniej przez Katarzyne II.

Zadanie 10. (1 pkt)

Wsrod podanych w tabeli zdan jedno jest falszywe. Obok tego zdania napisz stowo falsz.

1. ,,Wiezniem Watykanu” oglosit si¢ papiez, protestujac przeciwko
okupacji Rzymu przez wojska niemieckie.

2. Encyklika Rerum novarum glosita potrzebe solidaryzmu
spotecznego 1 stata si¢ ideowa podstawa chrzescijanskiej
demokracji.

3. Sobor Watykanski II zwolany przez papieza Jana XXIII
wprowadzit w Kos$ciele katolickim liturgie¢ w jezykach

narodowych.
. Nr zadania 7. 8.A. | 8B. | 9.A. | 9.B. 10
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11. (1 pkt)

Na podstawie treSci mapy zaproponuj dla niej tytul.

Uwaga: tytut powinien zawiera¢ okreslenie tematu, czasu i przestrzeni (np. Dziatania zbrojne
na terenie Generalnego Gubernatorstwa i ziem wcielonych do Rzeszy w latach 1943—1945).

twierdze obsadzone
przez wojska rosyjskie

| === tereny kontrolowane
s J przez partyzantow

Z Padlewski dowodcy oddziatow
X bitwy

oy
i

KROLVESTWO
PRUSKIE

Miechow
“ &% % 47111863
N 518683
. | LWL ' AKX
S uLm

CESARSTWO AUSTRIACKIE

Na podstawie:  H. Samsonowicz, J. Tazbir, T. Lepkowski, T. Nalecz, Polska. Losy panstwa i narodu do 1939
roku, Warszawa 2003, s. 354.

TYEUE INAPY: et ettt ettt e et e st e et e st e e bt e abeebeesateenbeennes
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Zadanie 12. (1 pkt)

Przedstawiona fotografia pokazuje targ na placu za Zelaznag Brama w Warszawie
w II polowie XIX wieku. Przeanalizuj zrodlo i sformuluj dwa argumenty odnoszace sig¢
do tresci fotografii, ktore potwierdzaja czas jej wykonania.

. Nr zadania 11. 12.
Wypelnia , [ Maks. liczba pkt 1 !
inator!
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (2 pkt)

Zapoznaj si¢ z wykresem i wykonaj polecenia A i B.

Imigracja do Stanéw Zjednoczonych w latach 1859-1866

350
319
300
248
250
Ke)
0 200 176 193
o 154
(7
2 150 121
100 - 92 92
0 o

1859 1860 1861 1862 1863 1864 1865 1866

rok

Na podstawie: L. Mendelson, Teoria i historia kryzysow i cykli ekonomicznych, t. 11, Warszawa 1960, s. 589.

A. Na podstawie wykresu wymien lata, w ktorych imigracja do Stanow Zjednoczonych
byla najnizsza.

B. Podaj wydarzenie polityczne w Stanach Zjednoczonych, ktore stalo si¢ przyczyna
spadku imigracji.

Zadanie 14. (2 pkt)
Na podstawie tekstu wykonaj polecenia A i B.

Bitwa [...] przeszia do historii. Rosjanie mimo przewazajqcych sil, poniesli
blyskawicznq kleske. Dwie piqte jednostek sowieckich dostato sie do niewoli, reszta uciekia
w pospiechu i bezladzie [...]. Ocalata nie tylko Warszawa, ocalala nie tylko Polska.
Zwyciestwo nad Wistq zatamato marsz wojsk bolszewickich na Europe. [...] Bolszewicka
wizja wzniecenia rewolucji swiatowej na trupie Polski rozwiala sie wtedy zupetnie. Cwieré
tysiqclecia przedtem orez polski dokonal podobnego rozstrzygniecia, kiedy Jan Sobieski
rozbit armie tureckq pod Wiedniem.

Zrédto: A. Pitsudska, Wspomnienia, Warszawa 1997, s. 238.
A. Podaj nazwe i dat¢ roczng bitwy opisanej przez Aleksandre¢ Pilsudska.

O INAZWA: ooiiieeiiiiiee ettt ettt e ettt e e e et e s et ta s ettt etta e ettt s ettt st e tt e ttaaettaas

e Dataroczna: .....ccooeeeennnenn...
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B. Wyjasnij, jakie podobienstwo dostrzega Aleksandra Pilsudska w znaczeniu ideowym

tej bitwy i odsieczy wiedenskiej dla dziejow Europy.

Zadanie 15. (2 pkt)

Przeczytaj wiersz Mariana Piechala o wydarzeniach w jednym
socjalistycznych po II wojnie Swiatowej i wykonaj polecenia A i B.

Jak to? Wiec kwiaty pod pomnikiem Wiec nicmi krwi i kul igtami
tego, co zwat sie Bem, to zbrodnia — trza zszywaé sztandar socjalizmu
ze trzeba bylo ciqc te kwiaty, i stawac¢ murem z dziat i czolgow
ten kwiat narodu, kosq ognia? miedzy Ideq a Ojczyznq?

Czyzby sie tak sens mowy ludzkiej
w przektadzie na wegierski zmienit,
ze trzeba byto go przywracaé
Jjezykiem strzatow i ptomieni?

Zrédto: Informator. Wystawa [...], Muzeum Historyczne m.st. Warszawy 2006.

Z panstw

A. Podaj miejsce i czas wydarzen (nazwe panstwa i date¢ roczng), o ktorych opowiada

wiersz.
®  NAZWA PANSTWAL ..eeiiiiiiiiitie ettt ettt e et e et e e e bt e e ettt e s bt e e eabbeesabbeesabeeesaneeas
e Dataroczna: ......cccoeeeveeennnn...

B. Sposréd przedstawionych nizej wydarzen z XIX wieku wypisz dwa, w ktorych

uczestniczyl bohater wymieniony w wierszu.

powstanie listopadowe, powstanie styczniowe, rewolucja lipcowa,
wojna krymska, Wiosna Ludow

Nr zadania 13.A. | 13.B. | 14.A. | 14.B. | 15.A. | 15.B.

Wypelnia ok, liczba pkt 1 1 1 1 1 1

inator!
egzamimator Uzyskana liczba pkt
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TEMAT: PRZEMIANY W GOSPODARCE OD STAROZYTNOSCI
DO XX WIEKU

Czes¢ I — Analiza zrodel wiedzy historycznej (10 punktow)

Zapoznaj si¢ z materialami zrodlowymi (Zrédlta A-K). Nastgpnie wykonaj polecenia
zamieszczone w arkuszu odpowiedzi (zadania 16-25).

Zrédlo A
Uprawa roli w Delcie [Nilu] wedlug greckiego historyka Herodota

Herodot, Dzieje, ks. II, 14, [w:] S. Sprawski, G. Chomicki, Starozytnosc. Teksty zrodiowe, komentarze
i zagadnienia do historii w szkole Sredniej, Krakow 1999, s. 16.

[Mieszkancy Delty] [...] z najmniejszym trudem zbieraja plony z ziemi: wszak nie potrzebuja
si¢ biedzi¢, zeby plugiem rozrywaé bruzdy albo kopaé, [...] kazdy obsiewa swoja role
1 wypuszcza na nia $winie, a kiedy one wdeptaty nasienie w ziemig, oczekuje zniw [...].

Zrodlo B
Porady dla rolnika zawarte w poemacie greckiego poety Hezjoda

Hezjod, Prace i dnie, [w:] S. Sprawski, G. Chomicki, Starozytnos¢. Teksty zrodtowe, komentarze i zagadnienia
do historii w szkole sredniej, Krakow 1999, s. 75-76.

Pomysl, jak pozby¢ si¢ nedzy i gtodu unikna¢ niedoli.

Zato6z wpierw dom i wez zong, kup woty do pracy na roli.

Potem o sprzg¢t sig postaraj, bys wszystko miat w domu u siebie,
Zeby$ do innych nie chodzit, daremnie ich proszac w potrzebie. [...]
Modl sig, gdy ora¢ zaczynasz, gdy ptuga trzymajac uchwyty

Woly popgdzasz biczyskiem ciagnace ptuzysko pasami.

W $lad niechaj kroczy z toba mtody niewolnik z grabiami,

Ptactwo niech raznie odstrasza i ziarna niech ziemia powleka.

Zrédlo C
Zegluga po Eufracie opisana przez greckiego historyka Herodota

Herodot, Dzieje, ks. 1, 194, [w:] S. Sprawski, G. Chomicki, Starozytnos¢. Teksty zrodiowe, komentarze
i zagadnienia do historii w szkole sredniej, Krakow 1999, s. 49.

[...] statki, ktére jada rzeka w dot do Babilonu, sa catkiem okragle i ze skéry. Mianowicie
w kraju Armenczykow, ktorzy mieszkaja powyzej Asyrii, $cinaja oni wierzby, z ktoérych
sporzadzaja szpongi” okretow; dokota nich naciagaja od zewnatrz ubezpieczajace skory [...]
[1] wypeniaja je trzcina; pedza tak caly ten statek, obciazony towarami rzeka w dot; przewoza
na tych statkach gléwnie beczulki z drzewa palmowego, napelnione winem. [...] Skoro
zeglarze przybeda do Babilonu i wyladuja swoj towar, sprzedaja zaraz [...] szpongi statku
1 cala trzcing [...]. Albowiem przeciw pradowi rzeki jecha¢ niepodobna, gdyz jest ona rwaca

[.].

* szponga — deska uzyta do spojenia konstrukcji
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Zrédlo D
Prawo dla miasta Krakowa nadane przez Wladyslawa Lokietka w 1306 roku

[w:] Teksty zrodlowe do nauki historii w szkole, nr 8, Warszawa 1959, s. 19.

[...] aby [...] kupcy [jadacy] z Wegier lub ze Sacza, lub z jakichkolwiek innych miejsc
zmiedzia 1 innymi towarami [...] ich w kraju rozprowadza¢ nie $mieli, jesli przedtem
wymieniona miedz i towary do Krakowa sprowadzone nie zostaty ztozone na sktadzie i tamze
naszym mieszczanom krakowskim sprzedane [...].

Zrédlo E
Dokument rady miasta Frankfurtu z 1432 roku

[w:] Teksty zrodlowe do nauki historii w szkole, nr 8, Warszawa 1959, s. 14-15.

Mistrzowie cechu tkaczy welny we Frankfurcie postanowili w interesach cechu okresli¢, jaka
1lo$¢ sukna ma prawo kazdy rzemie$lnik wyprodukowac i zanie$¢ na targ. Odczytali swoj spis
i prosili rade o zatwierdzenie go [...]. Rada zezwolita [...] na ustanowienie nastgpujacej
zasady: zaden mistrz nie ma prawa wyrabia¢ [...] wigkszej ilosci sukna, niz to na niego
przypadato. Kazdy, kto naruszy to postanowienie, [...] ptaci kar¢ w wysokosci 5 grzywien
od sztuki sukna. [...] Za$§ liczby wyrobu sukna na jarmark przez mistrzow cechowych sa
nastepujace: 11 ludzi wyrabia po 30 sztuk, 22 ludzi — po 24 sztuki, 10 ludzi — po 16 sztuk

[.].

Zrodlo F
Ludwik Krzywicki o spolecznych skutkach inflacji
[w:] Wielka historia Polski, t. 9, Krakow 2003, s. 118.

Ludwik Krzywicki (1859-1941) — socjolog, ekonomista, polityk

W koncu lata roku 1920 jeden z osadnikéw otrzymat od Okrggowego Inspektoratu Pomocy
Rolnej we Lwowie 12 koni 1 wystawit za nie skrypt dtuzny na kwotg 1 200 000 marek
polskich (mkp), co odpowiadalo mniej wigcej dwczesnej wartosci 12 koni na rynku. Dhug byt
niezwaloryzowany 1 pozostal nim az do sptaty w grudniu 1923 roku. Osadnik zwrocit
Bankowi Rolnemu jak nalezato: 1200 000 mkp, czyli taka kwotg, za ktora w koncu grudnia
1923 roku mozna bylo naby¢ co najwyzej 1 kg migsa. A wigc za dwanascie koni jeden
kilogram migsa! Postgpowanie takie bylo bodaj zasada w praktyce Skarbu. [...]

Pewien wloscianin w lecie 1923 roku, chcac kupi¢ konia, sprzedaje krowe i rocznego byczka.
Suma uzyskana wystarczata w dniu sprzedazy na kupno konia, jednak nie mogac znalez¢é
okazu odpowiedniego, chtop odklada transakcj¢ na inny dzien. W jednym z najblizszych
tygodni kwota poprzednia jest juz niedostateczna, wobec czego chtop sprzedaje dodatkowo
sztuke trzody chlewnej wagi 360 funtéw. Jednak i ta suma nie pokrywa ceny konia. A nawet
po dodatkowej jeszcze sprzedazy jatowki, kupno konia staje si¢ niedo$ciglym marzeniem.
Zrezygnowany wto$cianin kupuje za cala sumg — cztery cembrowiny do studni.
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Zrédlo G
Lokalizacja Centralnego Okregu Przemyslowego oraz zuzycie energii elektrycznej,
nawozow sztucznych i zelaza w tzw. Polsce Ai B

Na podstawie: Wielka historia Polski, t. 9, Krakow 2003, s. 244; J. Skodlarski, Zarys historii gospodarczej
Polski, Warszawa 2005, s. 294.
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Zréodio H
Rysunek Jerzego Zaruby z 1950 roku zatytulowany Fundamenty
[w:] M. Kallas, Historia ustroju Polski X-XX w., Warszawa 2001, il. 80.

Jerzy Zaruba (1891-1971) — malarz, grafik, karykaturzysta

Zrodlo 1
Fragment pracy wspolczesnego historyka Wojciecha Roszkowskiego
[w:] W. Roszkowski, Historia Polski 1914-2004, Warszawa 2005, s. 221, 223.

Na Il Zjezdzie PZPR w marcu 1954 roku dokonano czwartej juz korekty Planu 6-letniego.
W uchwale zjazdowej podkreslono dysproporcje w rozwoju gospodarki: niedostateczny
wzrost produkcji rolnej, niedobory artykuléw konsumpcyjnych 1 braki surowcowe.
Postanowiono przyspieszy¢ rozwdj rolnictwa zwigkszajac pomoc dla gospodarstw
uspotecznionych, zwigkszy¢ import surowcoéw dla przemystu lekkiego oraz podnies¢ tempo
wzrostu produkcji w dziatach wytwarzajacych na potrzeby rynku. [...] przesunigto naktady
inwestycyjne z produkcji dobr inwestycyjnych na wytwarzanie artykuldéw konsumpcyjnych.
Manewr gospodarczy stawatl si¢ konieczny ze wzgledu na sytuacj¢ rynkowa [...]. Poprawa
[rezultatéw Planu 6-letniego] miata by¢ efektem naktadow panstwowych i centralnie
sterowanego entuzjazmu, a nie usprawnien technicznych i organizacyjnych. [...] Doktrynalne
preferencje dla malo wydajnych i1 deficytowych PGR oraz spéidzielni [...] uniemozliwiaty
zwigkszenie produkcji zywnosci. [...] Sytuacje pogarszata niegospodarno$¢ partyjnych
biurokratéow [...] spetanych ogromna liczba przepisow, niereagowanie gospodarki planowej
na potrzeby spoleczne oraz zla organizacja.
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Zrodlo J
Udzial akumulacji w dochodzie narodowym Polski w latach 1950-1956
Na podstawie: W. Roszkowski, Historia Polski 1914-2004, Warszawa 2005, s. 214, 221, 223.
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Zrodlo K
Wyniki Planu 6-letniego
Na podstawie: W. Roszkowski, Historia Polski 1914-2004, Warszawa 2005, s. 221, 222.

Plan 6-letni (1950-1955)

Wabrane wtainii | Jeiny [ O
Dochodd narodowy 112 73
Zatrudnienie 60 56
Inwestycje 140 136
Produkcja rolna 50 13
Place realne 40 27"

™ wedlug oficjalnych danych. Natomiast Roszkowski podaje, ze place realne w rzeczywistosci
wzrosly zaledwie o kilka procent.
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ARKUSZ ODPOWIEDZI

Na podstawie zrodel Ai B
Zadanie 16. (I pkt)

Wymien dwie roznice w technice uprawy roli w Delcie [Egipcie Dolnym] i w starozytnej
Grecji.

Na podstawie zrodel A i B oraz wlasnej wiedzy
Zadanie 17. (I pkt)

Podaj najwazniejsza przyczyne roznic w technice uprawy roli w starozytnym Egipcie
i starozytnej Grecji.

Na podstawie zrodia C

Zadanie 18. (I pki)
Wyjasnij, dlaczego demontaz statkow w Babilonie byl dla zeglarzy koniecznos$cia
i w jaki sposob zmniejszano wynikajgce z tego powodu straty.

Przyczyna demontazu StatKU: .........ccoooiiiiiiiiiieiieccieeee e

Na podstawie zrodia D
Zadanie 19. (I pki)

Podaj nazwe zacytowanego prawa, ktore otrzymal Krakow, i wyjasnij, jakie korzysci
plynely z jego nadania dla rozwoju rzemiosta w miescie.

N AZWA e et e et e et er——————————

WYJASTUCIIIE: ..evviiiiieiiieiie ettt e et et e et e et e et eeteeeabeeseeeaseesseeesseessaeesseenseessseensaessseenseesssesnseensseenns

Nr zadania 16. 17. 18. 19.

Wypelnia  Vaks. liczba pkt 1 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Na podstawie zrodla E
Zadanie 20. (I pkt)

Ocen mozliwy wplyw decyzji cechu na produkcj¢ sukienniczg we Frankfurcie.
Uzasadnij oceng.

OICEIIA: .ttt ettt e e ettt e e e e e e e et et eeeee s e e et et aa i ———aesee et ettt eetettaa———————atottrr————————t

UZASAANIEINIE: ...oeeeeeeeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeee ettt eeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeaeeeaeeeseseneseaesasesesesanenenesennseeesasaneneennnnnnes

Na podstawie zrodla F

Zadanie 21. (I pkt)

Wyciagnij wniosek dotyczacy réznych nastepstw inflacji, uwzgledniajac dwa przyklady
podane w tekscie.

Na podstawie zrodla G
Zadanie 22. (I pkt)

Wsrod podanych w tabeli zdan jedno jest falszywe. Obok tego zdania napisz stowo falsz.

1. Budowa COP stuzyla niwelowaniu roéznic migdzy terenami Polski
gospodarczo rozwinigtymi a zacofanymi.

2. Na terenie Polski B zuzywano o polowe mniej nawozow sztucznych
i zelaza niz na terenie Polski A.

3. W granicach COP znalazly si¢ tereny o dawnych tradycjach
przemystowych oraz obszary typowo rolnicze.
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Na podstawie zrodia H
Zadanie 23. (I pkt)

Zinterpretuj przedstawiony rysunek.

Na podstawie zrodel I'i J
Zadanie 24. (I pkt)

Wytlumacz, w jaki sposob zmienial si¢ udzial akumulacji w dochodzie narodowym
w latach 1950-1956, i podaj, kto decydowal o tych zmianach.

na podstawie zrodel I, J i K
Zadanie 25. (I pkt)

Ocen, czy decyzje podjete w 1954 roku pozwolily na osiagnigcie planowanego wzrostu
wskaznikow wymienionych w tabeli. Podaj dwa czynniki, ktére mialy wplyw
na zaprezentowane wyniki Planu 6-letniego.

CEIIA: ettt e e e e e e et ae e e e e e et e ————eeee ettt ————————————tttuta————————aertuuran————aaaeanes

Nr zadania 20. 21. 22. 23. 24. 25.

Wypelnia ok, liczba pkt 1 1 1 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Czes¢ III — Wypracowanie (20 punktow)

Zadanie 26. (20 pkt)

Zadanie zawiera dwa tematy. Wybierz jeden z nich do opracowania.

Temat I
Scharakteryzuj przemiany w gospodarce Europy w XVI-XVII w.

Temat I1
Scharakteryzuj sytuacje¢ gospodarcza na ziemiach polskich w latach 1815-1914.

Wybieram temat: .............................

. Nr zadania 26.
Wyp_eln;a | Maks. liczba pkt 20
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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